

关注全民眼健康 干眼防治有妙招

南华附一医院开展相关主题活动

衡阳日报讯 (全媒体记者 朱嘉林 通讯员 唐艳丽)

近日，南华大学附属第一医院承办由海峡两岸医药卫生交流协会联合兴齐眼药特别推出的《中国干眼科普行》活动，开展全民干眼科普讲座和大型义诊活动，关注全民眼健康。

本次干眼科普讲座采取线上与线下两种方式同

步进行，邀请教育部“长江学者”特聘教授(2023年度)国家重点研发计划首席科学家、南华大学附属第一医院院长、原亚洲干眼协会主席刘祖国教授，海峡两岸医药卫生交流协会眼科专业委员会委员、南华大学附属第一医院副院长、湖南省卫生健康高层次人才医学学科青年骨干人才谭钢教授，中国医师协会眼科医师分会视觉生理专业委员会学组委员、海峡两岸医药卫生交流协会眼科专业委员会小儿视网膜学组委员、南华大学附属第一医院眼科主任刘秋平教授为全民进行“科学合理用药 干眼防治有道”的健康知识讲座，对干眼的形成原因、预防与治疗做了详细讲解，进一步帮助广大患者朋友深入了解干眼知识，做到科学防治，远离干

眼困扰。

科普期间，线上90余万观众观看直播。现场患者和线上观众积极提问、踊跃交流，专家就患者们关心的眼部健康和干眼防治知识问题作了详细解答，并传授日常生活中的护眼小妙招。科普讲座结束后，南华大学附属第一医院多位医生坐诊活动现场，为前来就诊和咨询的患者进行免费的干眼筛查、裂隙灯检查以及眼表综合分析仪检查，并对检查结果进行一对一解答，帮助广大患者朋友及时了解自身眼部情况，了解干眼的风险，早发现、早治疗。此次义诊活动使150余名义诊患者受益，发放宣传册350余份，得到了广大群众的高度赞誉。

本次《中国干眼科普行》——南华大学附属第一医院站活动的成功举办，不仅普及了干眼及爱眼护眼知识，提高了广大人民群众眼健康医疗意识，而且以实际行动践行了“健康中国”战略，全力做好眼健康的守门人。

南华大学附属第一医院始终积极响应“健康中国”的国家发展战略，多年来在坚持做好医疗工作的



义诊活动。

同时，也用实际行动践行着“奉献担当”的公益使命，不仅将先进技术广泛投入公益事业，也不断通过传统媒体、新媒体等方式向大众科普眼健康知识，全力保障人民群众的“眼健康”。

社区居民开展义诊服务，并进行安宁缓和医疗咨询答疑和科学防癌宣传，讲解安宁疗护的概念、内涵、发展及生前预嘱。现场居民们积极参与互动，很多居民跟医护人员及志愿者进行了交流，表达了自己的需要和困惑，分享了对安宁缓和医疗以及丧亲哀伤等问题的看法。

本次活动累计发放生前预嘱、安宁疗护相关宣传资料600份，为300余位居民开展了义诊，受到了社区居民的一致好评。据悉，北京生前预嘱推广协会成立于2013年6月，在继续推广“尊严死”“生前预嘱”理念之外，进一步开展了缓和医疗理念的推广和实施。

域精神心理卫生医疗中心交上一份满意的答卷，为省域副中心城市的建设作出新的更大的贡献。

据了解，该院院长致力于打造有利于儿童青少年心理健康的社会环境，于2020年3月18日率先开放了儿童青少年心理科住院部，填补了衡阳地区儿童青少年精神心理卫生的空白。同时将以社会心理服务体系试点工作为契机，不断完善儿童青少年心理健康服务网络，努力构建家庭—学校—医疗机构共同关注儿童青少年心理健康的协同机制，推动心理健康教师与心理医生的双向交流，更好地满足了学生的就医需求，从而营造全社会共同关注儿童青少年心理健康的良好氛围。

本次培训以理论授课与实践技能操作相结合的方式，对衡阳市2023年碘缺乏病监测结果进行分析点评，解读了衡阳市燃煤污染型地方性氟中毒的监测方案，介绍了盐碘、尿碘、水氟实验室检测技术，对检验人员进行了碘、氟检测等实验室技能操作培训。各县市区疾控中心分管领导和科长进行了座谈交流。会上肯定了前期工作取得的成绩，指出了工作中存在的问题，对下阶段工作进行了安排部署。参会人员积极交流讨论，气氛热烈，在分享好的工作经验的同时，就工作中遇到的问题和困难，大家也进行了深入的交流与探讨，确保下阶段工作顺利开展。

通过此次培训，为我市地方病防治工作开展提出了要求、明确了目标，同时也进一步提升了县市区疾控中心的地方病防治工作人员的专业技能，为衡阳市今后地方病防治工作高质量开展打下坚实的基础。

健康

衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁峰区解放西路12号（雁峰公园斜对面）
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

进一步巩固地方病防治工作成果

市疾控中心举办地方病防治及碘氟检测技术培训班

衡阳日报讯 (全媒体记者 朱嘉林 通讯员 刘丹)

为巩固地方病防治工作成果，提高衡阳市疾控机构专业技术人员的地方病防治工作能力，10月10日—11日，市疾控中心举办全市地方病防治及碘氟检测技术培训班。各县市区疾控中心分管领导、科长及从事地方病防治、实验室理化检验等40余名专业人员参加培训。

本次培训以理论授课与实践技能操作相结合的方式，对衡阳市2023年碘缺乏病监测结果进行分析点评，解读了衡阳市燃煤污染型地方性氟中毒的监测方案，介绍了盐碘、尿碘、水氟实验室检测技术，对检验人员进行了碘、氟检测等实验室技能操

作培训。各县市区疾控中心分管领导和科长进行了座谈交流。会上肯定了前期工作取得的成绩，指出了工作中存在的问题，对下阶段工作进行了安排部署。参会人员积极交流讨论，气氛热烈，在分享好的工作经验的同时，就工作中遇到的问题和困难，大家也进行了深入的交流与探讨，确保下阶段工作顺利开展。

通过此次培训，为我市地方病防治工作开展提出了要求、明确了目标，同时也进一步提升了县市区疾控中心的地方病防治工作人员的专业技能，为衡阳市今后地方病防治工作高质量开展打下坚实的基础。

开展学生常见病监测 护航青少年健康成长

市疾控中心举办相关工作培训会

衡阳日报讯 (全媒体记者 朱嘉林 通讯员 刘丹)

为进一步做好衡阳市学生常见病和健康影响因素监测与干预工作，切实保障各县市区工作的顺利开展及数据质量控制，10月12日，市疾控中心召开培训会议，特邀省疾控中心学校卫生科专家王非、谭雅卿及衡阳市技术指导中心专家谢朝现场授课。

专家表示，近几年来，随着年龄、学龄增长，监测数据表明，我市学生近视、龋齿、学生肥胖与营养不良、脊柱侧弯等问题防控效果不及预期，防控工作任务重。做好监测工作是及时发现和防控学生常见病的首要环节，各单位要严格按照国、省、市《2023年学生常见病和健康影响因素监测与干预工作方案》要求，加强与学校、医院等部门联合，扎实推进工作。

王非对《2023年湖南省学生常见病和健康影响因素监测与干预工作方案》进行了详细解读，梳理常见的异常数据并分析其产生的原因及应对方案。谭雅卿针对《干预方案》也进行了全面解读，表示不仅要做好监测工作，也要进一步做好学生常见病干预工作。谢朝对儿童青少年近视筛查规范进行了阐释，明确操作的规范性，确保数据的准确性。

与会人员就学生常见病监测与健康影响因素干预工作中存在的问题进行了深入剖析探讨，提出了进一步的解决思路与办法，并针对干预工作如何更好地开展、如何进一步降低学生近视率、如何提升家校配合共同防控等方面进行了深入交流。培训会后，开展了现场考核，巩固强化培训实效，为全面做好衡阳市学生常见病监测和健康影响因素监测与干预工作奠定了坚实的技术基础。

各县市区疾控中心分管领导、业务骨干及各技术指导中心负责人、业务骨干70余人参加了培训。

樟木乡卫生院 联手南华附二开展义诊

衡阳日报讯 (全媒体记者 朱嘉林 通讯员 胡小敏)

10月13日，衡阳县樟木乡卫生院联合南华附二医院专家团队走进樟木乡永升村开展主题为“感恩、送健康”义诊服务活动，为300余名村民提供免费前列腺筛查、免费丙肝筛查、免费健康体检等服务。

义诊现场，南华附二的专家们热情地为群众义诊，耐心细致地为群众检查身体。对村民提出的常见病、多发病等健康问题进

行了耐心细致的解答，并给出专业的治疗意见和康养建议，受到了广大村民的欢迎和好评。

据了解，随着衡阳县医疗改革工作的深入推进，基层卫生院的一线堡垒作用愈加突出，樟木乡卫生院服务意识显著增强，追求服务质量形成共识。下一步，该院将持续开展患者门诊就医便民志愿服务，统筹各方力量，整合优质资源，努力把高质量医疗服务送到群众身边，为服务民生、建设健康衡阳县贡献自己的力量。

关于衡阳市巩固工作综合督查情况的通报

(2023年第二期)

各城区、市直园区、市直及国省驻衡各单位：

7月26日，市爱卫办接到全国爱卫办关于我市国家卫生城市复审暗访评估报告，国家暗访组认为衡阳市达到了国家卫生城市标准(2021版)要求，通过了本次暗访评估。暗访评估报告指出了我市巩卫工作中存在的主要问题，提出了工作建议。在市委、市政府的高度重视下，各城区、市直园区立行立改，在全国爱卫办规定一个月的整改期限内全部整改到位，整改情况已如期上报全国爱卫办。根据衡阳市巩卫办关于印发《衡阳市巩固国家卫生城市督查工作方案》(衡巩卫办发[2023]2号)要求，市巩卫办组织两个督查小组于7月25日—9月25日期间分别对各城区(园区)2023年第三季度巩卫工作开展情况进行综合督查，现结合全国爱卫办暗访评估组指出存在问题的整改情况综合通报如下：

一、基本情况

开展国家卫生城市复审暗访反馈问题整改工作以来，各城区、市直园区按照市委、市政府部署要求，对照国家卫生城市标准和复审暗访反馈问题点位，周密部署，积极行动，迅速掀起巩卫工作热潮，取得了明显成效。高新区、珠晖区、南岳区在持续开展巩卫工作的基础上，针对国家暗访评估组反馈辖区内的问题，能迅速组织认真摸排、梳理分类，第一时间确定问题具体点位和落实整改责任单位，并快速对照问题清单以图文并茂书面交办函的形式，发至城区街道、市场监管、卫健、城管执法、农业农村、环卫等相关责任部门和单位，明确专人负责，举一反三立行立改，相关街道和单位能积极协调配合，合力推进。通过采取跟踪督导的方式，对交办问题整改情况及时跟踪督导，提出整改标准

二、督查结果

通过“四不两直”随机抽查、现场交办或下发问题整改督办函、组织点对点问题整改回头看的方法对国家卫生城市管理提升和达标情况，结合全国爱卫办对我市巩固国家卫生城市复审暗访反馈问题和建议的整改和常态化管理等情况先后开展了多次现场督导。总体看，各城区、市直园区及相关部门对复审工作都比较重视，对复审暗访反馈问题整改工作基本到位。结合复审暗访反馈问题整改和本季度现场督查，综合得分情况分别为：高新区89分、石鼓区87分、南岳区86.5分、珠晖区85.5分、蒸湘区78分、松木经开区73分、雁峰区71分。

三、存在问题

(一)巩卫机制建设形同虚设。从迎接复审工作的过程来看，各城区、市直园区虽然按照市委、市政府的文件要求建立了巩卫机构，但基本上未按市委、市政府要求落实巩卫机制人员和经费，尤其是蒸湘区和雁峰区，对巩固国家卫生城市建设的重要性认识不足，没有真正建立起巩卫长效机制，工作开展力度不大、不平衡，整体工作差距大；国家暗访反馈问题整改标准不高，有些问题经过多轮整改仍未达标，且周边其他问题也比较严重。

(二)健康宣传教育落实不力。部分城区、市直园区在巩卫方面的宣传氛围还不够浓厚，部分单位、社区等公共区域的健康教育宣传栏内

和建议，确保问题整改落到实处，收到实效。雁峰区、蒸湘区和市直相关单位高度重视，积极采取按条、按块或条块结合的方式，严格按照国家卫生城市标准和复审暗访反馈问题整改要求，全面抓好辖区内问题整改，强力推进复审各项整改任务落到实处。

(三)问题整改反弹现象严重。各城区、市直园区、各单位存在临时突击应付观念，问题整改效果很不稳定，稍有放松就会反弹。《衡阳市爱国卫生条例》未得到有效地贯彻执行。难点问题没有根本解决。城市环境卫生管理工作还处在任务型、运动型、短促型的阶段，城市管理的一些重难点问题集中整治时有较大改观，但整治过后不久又死灰复燃，陷入整治—反弹—再整治—再反弹的管理怪圈，这种前治后乱的现象没有实现根本性突破。蒸湘区、雁峰区部分城中村、老旧小区、城乡接合部的创卫成果没有巩固好。

(四)常态化市容管理不到位。主城区好于城中村和城乡接合部，主次干道、窗口单位的市容环境卫生干净整洁，但背街小巷和老旧小区等的管理还不到位，部分老旧小区脏乱差现象依然存在，雁峰区五星村七组安置区及周边，蒸湘区湘江街道钓鱼台街、朱塘小区等周边环境差，卫生死角多未及时清理，市容市貌等难以得到有效提升。绿化带树木枯死、道路边缘石破损、建筑工地黄土裸露、藏匿白色垃圾现象多见；“门前三包”责任未按要求落实，居民区环境卫生管理不到位，标准有所下降。农贸市场管理不够规范，没有做到全天候保洁，垃圾清运不及时，市场及周边环境卫生管理不稳定。熟食摊位“三防”(防鼠、防蝇、防尘)设施落实不到位、不规范较为普遍。部分居民小区、城中村城郊接合部散养活禽现象仍然存在。

(五)病媒生物防制不落实。部分城区、市直园区在病媒生物防制工作专项经费逐年减少，且

更新不及时，有的未设立。个别单位对控烟工作重视程度不够，工作人员自觉性不强，在禁止吸烟的公共场所抽烟，如市工商局、市文旅广体局、市乡村振兴局、市交通运输局等。

(六)病媒生物孳生地清理不及时。部分居民小区、城中村、城乡接合部垃圾容器普遍敞开、恶臭、蚊蝇密度高，病媒生物孳生地清理不及时，常态化卫生保洁不到位，许多居民小区楼道杂物堆积，墙角鼠粪未清，房前屋后破烂盆桶，有小型容器积水等现象，“门前三包”责任主体落实不到位。农贸市场、餐饮行业、单位食堂等食品“三防”设施不到位、不规范较为普遍。部分居民小区、城中村城郊接合部散养活禽现象仍然存在。

四、工作要求

(一)着力加强工作机制，确保工作有序推

进。各城区、市直园区、市直及国省驻衡各单位要按照市委、市政府文件要求固化工作专班，强化工作机制，落实人员和经费。每年不定期开展巩卫工作培训1—2次，认真学习2021版《国家卫生城市标准》，对照标准、掌握标准，确保巩

卫工作落实到位。如雁峰区2023年政府购买病媒生物防制服务经费尚未落实到位。服务于市城区部分有害生物防制公司(PCO公司)未按要求数量购进鼠药，仓库药物及设施管理不规范，防制员严重不足，培训不到位，业务不熟，导致投放鼠药工作不严谨，严重制约了城区整体病媒生物防制工作规范化常态化开展。蒸湘区、雁峰区、珠晖区的老旧小区“三清三建”使不少毒饵站被掩埋、损坏，老化或丢失的毒饵站未及时增补和更换，导致公共区域、老旧小区毒饵站数量严重不足。蒸湘区、雁峰区鼠密度严重超标，特别是沿江风光带事务中心所属湘江、蒸水南路等沿江风光带区域病媒生物防制设施设置、鼠药投放等不规范、新旧药物混杂、漏投和未按要求统一药物等现象比较突出。

(二)着力营造巩卫氛围，形成共建共享局面。各城区、市直园区、市直及国省驻衡各单位的宣传阵地要有巩卫宣传内容，各城区、市直园区要在本城区主要入城处的醒目位置规范设置国家卫生城市标识并长期保持，接受群众监督。街道、村(社区)、机关企事业单位公共场所要相对固定巩卫宣传栏与健康教育宣传栏并定期更新，所有LED显示屏均结合文明创建流动播放巩卫标语，进一步巩固巩卫宣传氛围，形成共建共治共享国家卫生城市的良好社会氛围。

(三)着力聚焦突出问题，狠抓整改落实到位。各城区、市直园区、市直及国省驻衡各单位要深入开展巩固国家卫生城市各项工作，认真落实属地主体责任，根据《国家卫生城市标准》，针对健康教育、市容环境卫生、重点场所卫生、食品安全、病媒生物防制等重点突出问题，强化督导，狠抓整改，举一反三，常态化开展自查自纠，完善巩卫长效管

理和督查督办机制，保持做到思想不松、队伍不散、工作不停、力度不减，不断创新，不断提高，把巩卫各项工作做精细做扎实做到位，真正做到检查与不检查一个样。

(四)着力加强督导检查，推进工作全面开展。各城区、市直园区、市直及国省驻衡各单位要吃透国家卫生城市新标准和新要求，积极提高自身服务能力，努力增强督查指导底劲，切实做到督查指导和巡查工作落实落地，确保巩固国家卫生城市各项指标全面达标。各单位巩卫要加强巡查督导，及时发现、梳理并通报巩卫工作中存在的问题，提出整改意见，督促相关责任单位迅速落实整改，确保巩卫工作常态化、制度化、规范化。

衡阳市巩固国家卫生城市领导小组办公室

2023年10月8日